

# 湖南开启“五讲”模式，“千馆万员”开讲好家风

“向阳花行动·家庭健康年”发布会上，湖南发布了2025年度“家庭健康年”十项实事，其中包括家庭教育科普动画电影《家庭教育你我知》下乡放映。



今日女报 / 凤网记者 李立

为深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，近日，湖南“千馆万员讲家风”活动在张家界市桑植县中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆首讲，湘鄂川黔六地革命老区革命烈士纪念馆、家风馆携手联动，引领观众深情追忆贺龙、周逸群、赵世炎等革命先辈的家风故事。

活动通过不断创新探索领导干部带头讲、区域联动馆员讲、一老一小传承讲、妇女姐妹志愿讲、线上平台移动讲的“五讲”模式，让好家风如春风化雨，润泽三湘大地，进入千家万户。

## 领导干部带头讲 以身作则发挥清廉家风引领力

湖南擦亮“好家风·好传承”主题活动等湖湘家风建设品牌，持续推进新时代领导干部家风建设，积极推动领导干部带头讲家风，为广大群众树立榜样。

湖南省纪委监委、省妇联连续三年组织开展“好家风·好传承”主题活动。省委常委、省纪委书记王双全与“一把手”家属们面对面谈心谈话，提出殷切期望，要常筑家风“防火墙”，常动廉洁“婆婆嘴”，常扫家庭“自身尘”，当好“家庭纪委书记”，把优良家风培育起来、传承下去。

在刘少奇同志纪念馆开展的长沙市委党员领导干部廉洁从政教育暨“好

家风·好传承”活动中，省委常委、长沙市委书记吴桂英讲述老一辈革命家优良家风，要求广大党员领导干部树立以身作则的家庭榜样、落实严管严治的家教要求、严守廉洁齐家的家风底线。

郴州汝城县发动纪委监委、教育局、妇联等17个部门一体化推进家风建设，在全县形成领导干部带头讲家风的热潮。县委书记为全县14个乡镇500余名大学生讲红色家风故事，鼓励大家成为堪当民族复兴重任的时代新人。县妇联主席讲述的《古城新风——我们身边的家风故事》，成为该县广受欢迎的家风课程。

## 区域联动馆员讲 多方协同汇聚红色家风新合力

近年来，湖南充分发挥各地丰富的红色文化资源与历史文化底蕴优势，通过跨区域联动，打造全方位、多层次的家风宣讲矩阵，不断释放双向奔赴的“倍增效益”，汇聚红色家风新合力。

湖南发动湘鄂川黔等地革命老区革命烈士纪念馆、家风馆与湖北、重庆、贵州、江西、广东、广西等省区市接壤市州，因地制宜联动开展跨区域共倡红色清廉家风活动，探索形成长效联动机制。

湘潭市以韶山毛泽东同志纪念馆

为核心，串联起彭德怀纪念馆、陈赓故居、谭政、黄公略、罗亦农等老一辈革命家相关联的一批革命旧址、名人故居、纪念场馆，组建了一支涵盖各场馆专业讲解员的家风宣讲团队，让红色家风深深扎根于三湘人民心中。

衡阳市统筹整合散落在全市的家风文化资源，先后挖掘夏明翰的革命家风、罗荣桓的勤俭家风、谭冠三的将门家风等，联动打造30余个家风家教阵地，让好家风在雁城大地蔚然成风。



湖南省“千馆万员讲家风”活动在张家界市桑植县中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆启动。

## 一老一小传承讲 薪火相传凸显优秀家风榜样力

“一老一小”是家风传承的关键群体。湖南充分发挥“五老”在家风家教工作中的独特优势和重要作用，为未成年人照亮“成长路”，助燃“青春梦”，展示“榜样力”。同时，不断探索未成年人讲家风的新路径，让广大青少年更好地传承、弘扬、践行好家风。

娄底市探索利用“五老”资源开展家庭家教家风建设。新化县上梅街道十字街社区90多岁吴素贞家庭在家里开办起“上梅红”家风家教学习讲堂，已接待全国各地来访者1200余批，累计达6万余人次。

邵阳市组建了一支“五老”宣讲团，创新构建“银发导师+红色资源+产业实践”三维育人体系，让历经岁月沉淀的人生智慧转化为润泽乡风的源头活水。

在长沙，逾10万青少年“雷锋”是家庭家教家风主题活动的主力军。作为儿童友好城市的长沙选取一批“新时代长沙好少年”向同龄人分享自己的家风故事和成长经历，让全市150万中小学生和家长感受身边榜样家庭的好家风，引导全市家庭注重家风建设和陪伴成长。

## 妇女姐妹志愿讲 巾帼担当凝聚美德家风辐射力

妇女在家庭生活和社会生活中发挥着独特作用。湖南各级妇联充分发挥妇女的优势，组建巾帼志愿者队伍，开展家风宣讲活动，弘扬文明新风。

永州在全市组建305个“莲姐姐”微宣讲队伍，在全市持续开展“清风常伴·廉洁齐家”家庭助廉立德、廉洁家风“六个一”、“莲姐姐”清廉家风大讲堂等活动近千场，覆盖领导干部家属20余万人次。

益阳市关爱儿童协会会长、市妇联兼职副主席建平发起“家庭教育全国公益巡讲走进56个民族”公益活动，奔赴西藏、新疆、贵州、云南、福建等地，开展家教公益讲座200多场次，引导帮助各地家庭树立良好家风，增强中华文化认同，



弘扬家国情怀。

衡阳组建“衡阳好家风”志愿者宣讲团队，直抵村社区讲家风，营造家风带学风、家风带社风的良好氛围。岳阳推出“妇联干部话家风”活动，让全市妇联干部、基层执委等一起来谈家庭家教家风。怀化组建“清风传家”宣讲团，讲述向警予、粟裕、滕代远、袁隆平等多位革命先辈、时代楷模的家风故事，带动更多的家庭崇德向善。

湘西土家族苗族自治州把家风建设摆在突出位置，用好

用活全国爱国主义教育示范基地十八洞村、里耶秦简廉政文化馆、郑培民廉政文化教育基地等资源，把家风建设与踏虎凿花非遗文化等相结合，着力打造具有地域特色的家风建设品牌。

常德通过创新挖掘常德各地风物中蕴含的廉洁文化元素，以常德丝弦与快板结合的曲艺对唱《粒米蕴党风》、创意皮影戏《献茶》、常德汉剧小戏《花式感恩》等群众喜闻乐见的节目，讲述家风故事，弘扬优良家训，培育文明风尚。

## 线上平台移动讲 云端互联提升和美家风传播力

湖南积极利用线上平台，不断创新形式，丰富内容，开展移动化的家风宣讲，引导广大群众建设好家庭、培育好家风、涵养好家教。

湖南省妇联在《今日女报》推出《红色家风润三湘》全媒体专栏，全网点击量超800万。举办湖湘好家教故事会，线上观看人数近120万，营造全社会注重家庭家教家风建设的浓厚氛围。拍摄《家教家风，倡导文明新风尚》执委培训视频课程，课程在省委组织部党员远程教育平台和省妇联官微湘妹子微信同步播出后，播放量超200万。

湖南打造“向阳花”家庭教育指导服务网上平台，服务家长800余万名，成为湖南家风建设的重要线上阵地。指导制作家庭教育科普动画电影《家庭教育你我知》，在3月18日“向阳花行动·家庭健康年”发布仪



式上发布后，已有近两万场点播量，将走进村（社区）放映。

邵阳市打造“邵阳姐姐帮”女性互助公益平台，推出一系列家风建设视频产品，社会反响热烈。长沙开展好家风音乐故事会巡演线上线下活动，线上话题阅读量近2500万。

在“千馆万员讲家风”活动中，湖南积极探索“千馆万员讲家风”的“五讲”模式，成功聚合了各级党委政府、科研院所、文博馆所、大中小学、社区家庭、妇女和妇联组织、传播媒介等多方资源，挖掘、传播、传承好了一大批湖湘优良家风，并使之产生了助

推湖南经济社会发展的磅礴力量。据悉，湖南将进一步贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述精神，把“千馆万员讲家风”的家风“五讲”作为深入贯彻中央八项规定精神，全力以赴抓好学习教育的重要抓手，形成长效联动机制和长远传播模式，持续深入开展讲家风、学家风、用家风、传家风系列活动，久久为功，化风成俗，使湖湘好家风逐步转化为广大民众的自觉行动和普遍遵循的行为准则，最终形成崇德向善、风清气正的良好社会风尚，为湖南高质量发展贡献更多“家”力量。